2015年1月13日 星期二 本版编辑:李怀磊

退休老人带领业主自治两年多

成立业主自治公司透明治理小区,小区各项事务井井有条

文/片 本报记者 王瑞超 郭庆文

垃圾胡乱堆放、 外来人员随意出入、 公共设施无人维 护……由于缺乏物业 管理,这已经成为聊 城众多老旧小区面临 的普遍问题。2012年9 月,新纺苑小区物业 突然撤离,业主委员 会几位退休老人以业 主自治的形式管理小 区,他们公开、透明账 目,自愿服务居民们。 现在小区井井有条, 每年供暖季结束还能 结余十万元左右。



每笔花销,梁杰都详细地列出来。

>> 物业突撤离,7位老人成立业主自治公司

2012年9月,新纺苑小区的物业提出要涨物业费,业主不同意,最终物业撤出,小区一时陷入暂时无人管的状态,而此时供暖季即将到来。

新纺苑小区从2002年入住 以来,一直是原来的物业在管 理,而小区里多是退休职工,国 棉厂改制了,纺织品站也解体 了,尽管对物业有诸多的不满, 但它突然撤离,小区200多户的 管理谁来负责成了大问题。

这时,一群热心的业主们 紧急填补这一空白。2012年11 月,业主们一致通过筹备成立 业主委员会,接管物业,并向社 区、街道办、住建委申请。住建 委称"鉴于该小区业委会选举 缺乏程序的支持,距离业委会 备案要求还有一定差距,建议 该小区暂成立'业主自治小组'暂时负责小区公共事务。"后来追于业主办理孩子转学、老人办证、户籍科等方面需要,在社区的支持下,成立了新纺苑业主自治小区公司。

今年75岁的刘金梅老人是 这个团体主要负责人,57岁的 梁杰是副主任,从五栋楼各抽 出一名代表任委员形成7人小 组,平均年龄近60岁。7人中,6 人是退休工人,梁杰停薪留职, 也只有梁杰因为负责物业有少 量工资,其他人完全是义务服 务。

"遇到什么事儿,刘主任一 说开会,大家便聚在一起商 议。"梁杰称,义务服务小区的 老人没有怨言,他们一心想为 治理小区多做点事。

>> 账目公开透明,每个供暖季结余近十万

今年57岁的梁杰因为年龄相对小,国棉厂改制后又处于带薪留职的状况,每年只有政府发放的400元生活补助,经过业主们的选举,他主要负责物业工作。他说,接管物业工作的这两年多里,业主自治之所以能得到大伙儿的满意,就是因为公开透明。

可以说,公开、公正、透明 是小区业主自治的管理"法 则",所有的费用账目公开透 明,现在每月公开水电费,每个 供暖季的供暖费结余近十万 元,再返给业主。

2012年,业主自治公司成立的首要问题就是冬季供暖,而这时候他们甚至不知道同哪个热电公司对接。刘金梅决定先收齐费用,打听原来供暖的热电厂,但热电厂因为与原来物业有合同,不接待他们,小组成员挨家挨户走访,让业主们按了手印才供上了暖。

供暖季结束,小区实现了每平方米结余5.5元,节省近10万。从此,业主自治小组取得了大家的信任,他们坚持每一笔费用的开支、使用,都有详细的记录。包括总表的数字和每户数字的总和,把水损、电损列的很清楚,每笔公共维修的开销都事无巨细地列明白

"这么多年了,原来的物业 收了供暖费,从来没见过结 余。"小区一位居民说,业主委 员会自治小区这两年,每年每平方米结余5.5元左右,每户都能结余好几百元。

在小区里,张贴着今年的 供暖收费清单,最下面的空白处,梁杰写上了今年供暖实收 的总额,上年结余的总额。"上 年结余了97719元,我们用结余 条的形式放到下一年的供暖 里,不用一户一户挨着发钱,这 样可以省掉很多工作。"梁杰

>> 物业费仅收3毛,没有物业公司愿意接收

业主自治公司成立后,小区的物业费为每平方米每月3 毛钱,物业公司根本挣不到 钱,没人愿意接手。"有物业公司的小区很多都收6,7毛的物 业费了,我们小区物业费很便 宜。"业主王女士称。

钱收的少,小区物业的 费用总是很紧张,百十块钱 什么都干不了。绿化带的整理、花砖的铺设等工作常常是梁杰自己来干。为了省钱、梁杰从拆迁小区拉建筑废渣,配着买来的沙子,铺垫小区的坑洼。

梁杰算了一笔账,小区 共248户业主,每月物业费每 平方米3毛钱,每月收取物业 费6476元,支付完维修、保洁、警卫、垃圾承运等物业人员的工资6400元后,仅剩76元。"每月还得买扫帚、打印费等76块钱经常不够。"梁杰说,有时候没办法了从自己腰包里往外掏。

为节省开支所有物业员 工均为小区退休业主,"工资 低雇外面的人人家不愿意干,自己小区的退休业主工资低点大家考虑是自己小区 而且在家门口也就凑合着干了。"梁杰说。

"工资太低了,700块钱不够花的。"门卫老王今年60多岁,他说,过完年准备去另谋职业,收入太低不够家用。

>> "小区没有人管,我们就一直负责下去"

虽然遇到资金难题,但 是梁杰还是带领他的团队 努力谋划,为小区做更多事情。

"这块空地我们准备硬化路面,建个停车场。"梁杰盯上一块空地,准备在春节前把这块杂草丛生、垃圾成堆的荒地建成停车场。小区的车辆与日俱增,现在有150余辆,停车成为难题,他

这块小停车场建成后,可停 放15辆车,缓解停车难题。

联络修建小区外墙、增加线缆解决小区烧电问题、硬化路面、安装监控……为小区办的实事儿让居民们记在心里。接下来建造停车区域,业委会的老人们经常在一起讨论。

最初,业主自治公司没 有办公室,树荫下搬个马扎 就能开会。梁杰有一间只有5 平米的小板房,原来是他的小卖部,暂时成为收物更大,应 的地方。直到2014年夏天,广 场社区给他们装修了一间配 屋作为办公的地方,并配置 了一个棚子,作为老年人 动中心,可以打牌、下棋。

小区的改变让梁杰越 来越有干劲,现在的他还是 保留了原来的习惯,没事经常出去捡拾些白灰,石块, 甚至木头,他相信将来可能 会用到小区的建设上。

"小区没有人管,我们就一直负责下去。"梁杰说,就算没有物业,业主们也能把小区治理得很好,他惦记着过完年即将退休的几位业主,这都是他脑海里潜在的人力资源。

管网出故障 城区大面积停暖

府鲁晚报

本报聊城1月12日讯(记者

张召旭) 12日上午,卫育路谷庄 小区北侧主管网出现故障,导致 城区多个小区停暖。记者了解到, 供热公司已经查找出漏点,正在 全力抢修,抢修完毕后恢复供暖。

12日上午,家住城区亚大怡 景花园小区小区业主刘先生下班 后回到家发现晾在暖气片上的衣 服还没有干,用手一摸暖气片发 现已经凉了。"应该是又停暖了, 今年供暖到现在已经好几次了, 每次都是管网故障。"

随后记者联系了负责为该区域供暖的昌润供热公司,工作人员表示,卫育北路谷庄小区附近的主管网出现了故障,所以昌润供热区域大面积停暖。目前往作人员民暖时间,还要看抢修进度。

12日下午,记者来到卫育路 谷庄小区北门东侧,发现停着几辆抢修车和一台挖掘机,此时路 面已经挖出了一个深约两米的大坑,坑内有少许积水,两名工作人员正在坑内维修管道。现场施工 人员介绍,管网出现了故障导致漏水,他们正在全力抢修,预计12日晚上就能恢复供暖。

举报旅行社违规 最高奖三千

本报聊城1月12日讯(记者

杨淑君) 记者从聊城市旅游局获悉,根据省旅游局相关文件精神,对举报旅行社违法违规行为的,最高给予三千元现金奖励,并严格为举报人保密。

据悉,举报旅行社下列行为 的,最高奖励三千元。包括:未取 得相应的旅行社业务经营许可, 经营国内旅游业务、入境旅游业 务、出境旅游业务的;分社的经营 范围超出设立社的经营范围或旅 行社服务网点从事招徕、咨询以 外的活动的;旅行社转让、出租、 出借旅行社业务经营许可证的; 受让或者租借旅行社业务经营许 可证的;旅行社以不合理的低价 组织旅游活动,诱骗游客,并通过 安排购物或者另行付费旅游项目 获取回扣等不当利益的。旅行社 拒不与游客签订旅游合同的。旅 行社委派的导游人员和领队人员 未持有国家规定的导游证或者领 队证;旅行社组织出境旅游、组织 接待入境旅游未按照规定安排领 队或导游全程陪同的。

举报以下违法违规行为,最高奖励两千元。包括:旅行社不为,最实励两千元。包括:旅行社内社为,投保旅行社责任险的。旅行社为场态,有违反有关法律、法规规定的有容应资,减少或者增加游览、服务或的的成功。旅行社的。旅游业务者增加游览、服务项的的成功。

举报以下违法违规行为,最 高奖励一千元。包括:与旅游者签 订的旅游合同不符合《旅游法》等 法律法规规定的。未取得旅游者 同意,将旅游业务委托给其他旅 行社的。未与接受委托的旅行社 就接待旅游者的事宜签订委托合 同的。旅行社要求导游人员和领 队人员接待不支付接待和服务费 用、支付的费用低于接待和服务 成本的旅游团队,或者要求导游 人员和领队人员承担接待旅游团 队的相关费用的。旅行社违反旅 游合同约定,造成旅游者合法权 益受到损害,不采取必要的补救 措施的。